



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期五 2022年9月
农历壬寅年八月初七

2

平安浙江网: www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线: http://zjzol.zj.gov.cn

新闻热线: 0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号: CN33-0019 邮发代号: 31-25 | 数字报网址: http://zjfb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfbxw@126.com | 第6575期 今日12版

这场法律考试,孩子和父母共同参与 检察院和社会力量联手让家庭教育归位

通讯员 方芳 陆金金

本报讯 近日,象山县检察院安排了一场特殊的法律知识考试,由9名涉罪未成年人及其家长共同参与,考试内容涉及家庭教育促进法、未成年人保护法以及刑法等内容。“今天这场考试让我印象深刻。对我而言,虽然成绩合格了,但履行家庭教育的职责才刚刚开始。”其中一名未成年人小吴的家长由衷地说。

“此次考试成绩将作为涉罪未成年人附条件不起诉考察期表现的重要依据,以此帮助他们走向正途。”象山县检察院第六检察部负责人周非儿介绍说。

都说家庭是人生的第一所学校,但现实中因家长缺位造成孩子误入歧途的例子并不少。不久前,象山县检察院

办理了一起盗窃案,未成年犯罪嫌疑人小吴通过随机拉车门的方式,盗窃多名被害人存放在车内的现金和香烟。办案中,检察官发现小吴来自渔民家庭,父亲长期外出捕鱼,主要由母亲负责监管,但平日里她对小吴较为溺爱,且疏于管教。小吴读完高二便辍学在家,因为法治意识淡薄,手头缺钱才走上了犯罪道路。可以说,小吴犯错与他缺乏正确的家庭教育引导有很大关系。

为加强法治与家庭教育的有效融合,纠正家长不正确的监管方式,今年5月,象山县检察院联合县妇联与涉罪未成年人家长签订《家庭教育指导考察协议》,建立集司法、社会、家庭于一体的教育机制,指派具有相应指导能力的社会组织开展为期三个月的一对一指导,督促和引导家长正确履行监护职责。在检察院和社会力量的介入指导

下,家长们逐步培养起了正确的亲子沟通方式,与孩子的交流多了,关系也越来越亲密。

此外,检察院还抓住休渔季和暑假重叠的关键时间节点,采用“线上+线下”的家庭法治教学补课模式。线上,检察官确定法律课程“菜单”,要求涉罪未成年人及其家长自主完成教学,并以签名、拍照等打卡方式记录学习过程。线下,检察官联手县妇联专业家庭教育指导老师,通过视频学习、案例讲解、互动交流等方式,为涉罪未成年人及其家长开展现场教学,共同梳理家庭监管缺位等问题,加深普法和家庭教育成效。文章开头出现的法律知识考试,正是对涉罪未成年人在考察期学习法律知识的检验,也是对家长的一次微普法。



荷塘秋意

近日,杭州西湖景区荷塘里,成片莲蓬高高低低地映衬在荷叶间,就像一个个跳跃的“音符”,演奏着悄然而至的秋意。

林云龙 摄

交通安全“云课堂”有趣又有料 刚开学,浙江交警教导学生“知危险 会避险”

通讯员 谢滢 本报首席记者 陈佳妮

“我们来连线一下户外大课堂。”教室内,杭州交警谢晓颖指了指大屏幕。很快,屏幕上出现了户外大课堂主持人、金华交警吕奇,“我所在的地方是杭州采荷三小附近路段……同学们,你们有听说过‘鬼探头’吗?”

学生们踊跃举手,答案五花八门。谢晓颖耐心听大家回答后,笑着说,“‘鬼探头’,是一种交通事故的形态,我们让吕奇哥哥带大家了解一下。”随后,大屏幕上通过情景在线,对城市学生出行常见的“车辆视觉盲区”“鬼探头”“过斑马线”“上下车”等高风险场景和知识点进行了播放演示。

“原来‘鬼探头’这么可怕。以后过马路,一定要先观

察,后通过。”小朋友们回答道。

这是9月1日,省公安厅交通管理局在杭州采荷第三小学教育集团开展的“开学第一课”活动。

近三年来,浙江中小學生发生交通事故数1200余起,给不少家庭带来了痛苦和悲伤。为切实提升中小学生在师生交通安全意识和自我防护能力,省交管局以秋季开学为契机,向全省广大学生家长发出以“平安返校”为主题的倡议信,倡导广大自驾出行的家长遵守交通法规,做到文明出行。同时,省交管局首次将室内教学与户外课堂实景演示进行有机结合,开设交通安全“云课堂”。

“云课堂”运用5G视频连线部分中小学校,并根据浙江地域特点,现场连线台州大陈岛(海岛)、丽水景宁(山区)、绍兴新昌(农村)等不同场景,向广大学生全景展示如

何安全地通过临水临崖、国省道、城市、农村等各类道路,警示学生遵守交通法规,自觉做到“知危险 会避险”,增强自我防护意识。

“相对于城市道路,海岛、山区、乡村的交通存在一定特殊性。我们浙江靠山面海,既有丘陵,又有海岛,平常在经过这些道路时,应注意什么呢?”“云课堂”上,一个个与生活息息相关的问题吸引了学生们的注意,大家互动活跃,在线抢答。而西瓜实验演示等寓教于乐的方式,让学生们更深入地了解交通安全隐患以及避险知识。“今天的‘云课堂’很生动,知道了一些潜在的危险,学到了一些交通安全知识。”不少学生开心地说,他们将身体力行地遵守交通法规,还要把这些知识点告诉家人和朋友,大家一起安全文明出行。

吴谨

国际快递送来的“报纸”很可疑 里面夹着的“邮票”竟是新型毒品

浙江公告
信用服务平台
公告刊登、公告查询请扫描